

УДК 796.922.093.642(476)

ИСТОКИ УСПЕХА БЕЛОРУССКОГО БИАТЛОНА



Корбит М.И., канд. пед. наук, профессор, Заслуженный тренер Республики Беларусь (Белорусский государственный университет физической культуры)

Зарождался белорусский биатлон в армейских подразделениях гонками военных патрулей. Так, в 1958 году, в феврале, состоялось первенство Белорусского военного округа в гонках военных патрулей на 20 км. Участники соревнований стартовали в военной форме, шапке-ушанке, в поясных ремнях, с двумя сумками боеприпасов, вещевыми мешками и грузом 8 кг.

Дистанция стрельбы находилась на расстоянии 250, 200 и 150 м – из положения «лежа» и на 100 м – из положения «стоя». Победу одержал армейский лыжник-гонщик мастер спорта А. Кольцов. На этих же соревнованиях в феврале 1959 года первым был Н. Гусев. Прошлогодний победитель А. Кольцов занял 6-е место. В эти годы, можно считать, и зародился белорусский биатлон. И хотя гонка военных патрулей в армейских подразделениях еще некоторое время продолжалась, однако после 1959 года биатлон стал называться «современным зимним двоеборьем». Участники стартовали на 20 км в спортивной форме без дополнительного груза.

Впервые белорусские биатлонисты приняли участие самостоятельной командой на I зимней Спартакиаде народов СССР в 1962 году 10 марта в г. Свердловске. Тогда среди первых участников сборной команды БССР выступили: Виталий Павлов («Динамо»), Иван Раков и Владимир Карчевский («Буревестник»), Петр Яновский («Спартак»), Николай Гусев («Советская армия»). Команда заняла 4-е место. Лучшим среди белорусских биатлонистов был В. Павлов, который в гонке на 20 км занял 4-е место с результатом 1:31.33 (0). Стрельба велась «лежа» на 250, 200 и 150 м, «стоя» – 100 м.

Первый успех на всесоюзной арене пришел к белорусским биатлонистам в 1963 году в г. Златоу-

сте, где состоялась V зимняя Спартакиада профсоюз. В индивидуальной гонке на 20 км Иван Раков, не сделав ни одного промаха, завоевал бронзовую медаль. Это – точка отсчета успехов белорусских биатлонистов, а их с тех пор было немало.

Команду к этим соревнованиям готовил тренер «Динамо» Николай Семенович Мотасов. С именем Н.С. Мотасова связаны первые успехи белорусских биатлонистов на всесоюзной арене и становление белорусского биатлона. О Н.С. Мотасове ходили легенды. Он мог отбирать в команду биатлонистов по рукопожатию. В последующие годы сборную команду БССР по биатлону возглавляли ученики Н.С. Мотасова: В. Карчевский, Е. Селюнин. С ними связаны первые успехи белорусских биатлонистов на международной арене. В разное время в сборную команду БССР входили ученики замечательных белорусских тренеров Н. Захарова, В. Корчагина, Д. Кривеля, А. Мануйлова, Ю. Альберса, Ю. Колмакова, А. Малиновского, И. Белопухова, В. Виноградова, А. Перепечкина, Н. Козырева, В. Курчатова, В. Махлаева, В. Сопрановича, Ю. Элькина, В. Королькевича, В. Парамыгина, В. Плаксина, А. Попова и многих других.

Наибольшего успеха команда биатлонистов добилась на III зимней Спартакиаде народов СССР, финальные соревнования которой состоялись 14–17 марта 1974 года в г. Свердловске. Впервые в соревнованиях по биатлону приняли участие юниоры. Команда белорусских биатлонистов, набрав в сумме 139 очков (20 км – 55; 4×7,5 км – 48; 15 км – 10; 5 км – 26), заняла 2-е место. За команду выступали: Ю. Колмаков, В. Толкачев, Ю. Артемьев, В. Плаксин, Г. Жданович, В. Батюков; юниоры: А. Мацка-

лов, В. Леонович, Э. Ткачев, А. Шаклеин, А. Максимюк.

Настоящий успех к белорусским биатлонистам на всесоюзной арене пришел в 1978 году на IV зимней спартакиаде народов СССР в г. Свердловске. Белорусская команда набрала 448 очков и заняла 2-е место, пропустив вперед Новосибирскую область – 681,6 очков. Воспитанник заслуженного тренера Е.А. Селюнина Вячеслав Толкачев впервые завоевал золотую медаль в гонке на 20 км с результатом 1:07.27,76 (1). Он победил олимпийских чемпионов А. Тихонова, В. Круглова и А. Елизарова. Стрельба Вячеслава Толкачева отличалась расчетливостью, тонкостью и точностью. В спринтерской гонке на 10 км В. Толкачев завоевал бронзовую медаль. Впереди был А. Тихонов и А. Алябьев.

За команду, кроме В. Толкачева, выступали: В. Семенов, М. Лобанов, Н. Проволоцкий, К. Зайцев; среди юниоров: И. Чекалин, Н. Карловский, В. Екшибаров, Н. Романенков.

В. Толкачев неоднократно становился победителем и призером следующих соревнований: Кубок СССР 1970 г. (10–12 января, г. Цессис, 20 км, 1-е место; Кубок СССР 1976 г. – 20–23 января, Бакуриани – 10 км, 41.36 (3) – 2-е место); 43-й традиционный «Праздник Севера», 27–30 марта 1977 г., г. Мурманск, команда в эстафете 4×7,5 км заняла 1-е место; в гонке на 20 км – 3-е место с результатом 1:15.54 (1); сборная команда БССР на этих соревнованиях заняла 1-е место, набрав 174 очка); Кубок СССР 1978 г. (9–12 февраля, Бакуриани – 20 км, 1:16.32,2 (1) – 2-е место).

Из других биатлонистов следует отметить спартаковцев А. Бородея, занявшего на чемпионате СССР среди юниоров в 1972 году в Кирово-Чепецке в гонке на 15 км 6-е место – 58.58 (1).

Чемпионат СССР – гонка патрулей – г. Мурманск, 10 апреля 1976 года. Спартаковцы В. Петрище и Ю. Артемьев вместе с товарищами по команде В. Соколовым, В. Дворецким и В. Хуриным заняли 1-е место.

Всесоюзные соревнования среди юниоров, Раубичи, 19–22 января 1978 года. В гонке на 15 км А. Морозов («Динамо») с результатом 50.19 (1) занял 1-е место. В этом же году в соревнованиях на Кубок СССР в Бакуриани в эстафете 4×7,5 км М. Лобанов вместе с В. Петрище, В. Огневим и А. Тихоновым заняли 1-е место – 1:56.21. На всесоюзных соревнованиях ДОСААФ в г. Логойске в 1972 году А. Кирпичников стал чемпионом СССР.

На первенстве СССР среди юношей в Губахе, 23–26 марта 1978 года на дистанции 7,5 км отличились В. Вайгин – 33.16 (3) и В. Хренов 29.39 (0) – 6-е место.

На всесоюзных соревнованиях молодежи в г. Мурманске 6–9 апреля 1978 года в гонке на 15 км успешно выступили А. Морозов – 1:09.50 (5) – 1-е место и Н. Карловский – 1:10.36 (6) – 3-е место. В эстафете Н. Карловский вместе с товарищами по команде В. Слепневым, С. Левинским и В. Введенским заняли 1-е место.

Чемпионами всесоюзных соревнований становились студенты БГОИФК: В. Вайгин, С. Дудкин, А. Иеропес, А. Шумский, И. Чекалин, Н. Градович.

Особенно отличился молодежный состав сборной команды БССР по биатлону на первых всесоюзных зимних юношеских олимпийских играх, посвященных 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Зимние игры проходили 23–26 марта 1986 года в г. Мурманске. Команда Белорусской ССР набрала 392 очка и стала победительницей соревнований. Всего в этих соревнованиях приняли участие 23 команды. Готовили команду белорусских биатлонистов старший тренер Е.А. Селюнин, тренеры В. Королькевич и Н. Захаров.

В первые годы становления белорусского биатлона (до 1986 года) за сборную команду БССР выступали: В. Павлов, М. Гусев, И. Раков, В. Карчевский, В. Плаксин, Е. Селюнин, Г. Воронов, С. Годун, А. Гончаренок, В. Погарцев, Н. Романов, И. Руус, П. Яновский, В. Ролич, О. Козовой, В. Пустоход, А. Кирпичников, В. Толкачев, М. Корбит, В. Козлов, О. Олоненко, А. Бородей, Ю. Артемьев, Г. Жданович, А. Шарков, Ю. Альберс, В. Батюков, Ю. Колмаков, Н. Кукреш, В. Березин, Н. Каримов, М. Лобанов, В. Лучинин, А. Мацкалов, Э. Ткачев, А. Шаклеин, В. Леонович, А. Максимюк, П. Прокопчук, Л. Ульянович, Н. Заводчиков, В. Россо, В. Мытник, В. Вайгин, Н. Романенко, В. Екшибаров, П. Кротов, С. Дементьев, Н. Анненков, С. Смирнов, А. Набоков, А. Крысько, В. Акуленко, В. Петрище, Н. Мороз, Л. Кутас, В. Васюкевич, А. Демьянов, М. Дубенцов, В. Романовский, К. Зайцев, С. Булыгин, К. Вайгин, Д. Черепкин, А. Кучинский, Г. Карпинкин, И. Хохряков, Л. Икан, Е. Синяк, А. Шинтарь, Н. Проволоцкий, А. Иеропес, В. Семенов, А. Акулевич, С. Дудкин, А. Попков, И. Кольцов и многие другие.

Успехи белорусских биатлонистов взаимосвязаны с подготовкой тренерских кадров.

Весомый вклад в подготовку тренеров по биатлону вносит Белорусский государственный университет физической культуры. Первый набор студентов на специализацию «биатлон» был проведен в 1975 году. Первый выпуск состоялся в 1979 году.

С 1979 по 2017 год кафедрой лыжного и стрелкового спорта БГУФК подготовлено в дневной и заочной формах получения образования более 180 тренеров по биатлону. Среди самых знаменитых

выпускников Заслуженные мастера спорта Наталья Пермякова и Вадим Сашурин, олимпийский чемпион Евгений Редькин, вице-президент IBU Янез Водичар (Словения), экс-чемпионы мира Андрей Иеропес и Николай Проволоцкий, Заслуженные тренеры Республики Беларусь Вячеслав Толкачев, Юрий Альбертс, Владимир Махлаев, Константин Вайгин, Владимир Карчевский.

Подготовку тренеров по биатлону проводили и проводят высококвалифицированные специалисты, среди них: Заслуженный тренер Республики Беларусь Евгений Селонин, Заслуженный тренер Республики Беларусь, профессор Михаил Корбит, экс-чемпион мира Николай Проволоцкий, Заслуженный тренер Республики Беларусь Владимир Плаксин, старшие преподаватели Николай Яцко, Павел Махун, Анастасия Абромчик, доцент кафедры Екатерина Тихонова, кандидат педагогических наук, доцент Валерий Киньль.

Среди профессорско-преподавательского состава кафедры имеют международную судейскую лицензию по биатлону Максим Воропай, Екатерина Тихонова, Михаил Корбит, который имеет также лицензию первого технического делегата IBU от Республики Беларусь, дающую право судить чемпионаты и Кубки мира и Европы, а также зимние Олимпийские игры.

Яркие успехи белорусских биатлонистов на международной арене подтверждают мысль о том, что Республика Беларусь имеет ряд тренеров, отвечающих самым высоким стандартам мирового уровня.

Закладывался фундамент белорусского биатлона динамовским тренером Николаем Мотасовым. Продолжателем его идей стало новое поколение тренеров, подготовивших как чемпионов, так и призеров Олимпийских зимних игр и большую плеяду чемпионов мира. Среди них тренеры: А. Попов, Ю. Альбертс, В. Толкачев, К. Вайгин, В. Махлаев, В. Корчагин, В. Парамыгин, Н. Захаров, В. Плаксин, А. Цыбульский Ф. Слобода, С. Соколовский, Е. Пермяков, А. Сыман и другие.

Высокий класс тренеров по биатлону подтверждается и тем, что их приглашают работать за рубежом. В Болгарии много лет работал Николай Захаров, в Польше – Юрий Альбертс, в Украине – Константин Вайгин, в Словении много лет работает Владимир Королькевич. Выдающиеся успехи белорусских биатлонистов связаны с великолепной спортивной базой, олимпийским спорткомплексом Раубичи, отвечающим самым высоким мировым стандартам. Фундамент базы начал закладывать в 1973 году Николай Медведев, его продолжателями в разное время были: Василий Грищенко, Леонид Гушо, Александр Хандогин, Сергей Тетерин. В последнее вре-

мя директором олимпийского спорткомплекса Раубичи является Андрей Асташевич, который делает все возможное, чтобы гимн Республики Беларусь в честь новых побед белорусских биатлонистов был слышен во многих странах мира.

Не случайно в Раубичах было проведено 6 чемпионатов мира в 1974, 1976, 1982, 1990, 1999 и 2015 годах и два чемпионата Европы в 1998 и 2004 годах.

Выдающиеся успехи белорусского биатлона связаны с такими именами, как трехкратная олимпийская чемпионка и бронзовый призер Олимпийских игр Дарья Домрачева, олимпийский чемпион Евгений Редькин, серебряные призеры Олимпийских зимних игр Светлана Парамыгина, Александр Попов, Сергей Новиков, бронзовые призеры Олимпийских зимних игр Алексей Айдаров и Надежда Скардино.

Добывали успехи для белорусского биатлона не одно поколение биатлонистов. Победителями и призерами на чемпионатах мира и Европы по зимнему и летнему биатлону становились: Юрий Колмаков, Вячеслав Толкачев, Виктор Семенов, Константин Вайгин, Сергей Булыгин, Вадим Сашурин, Петр Ивашко, Олег Рыженков, Александр Сыман, Александр Устинов, Рустам Валиуллин, Иван Пестерев, Владимир Драчев, Игорь Хохряков, Наталья Пермякова, Наталья Рыженкова, Ирина Кокуева, Ирина Тананайко, Наталья Мороз, Екатерина Иванова, Наталья Соколова, Ксения Зикункова, Елена Зубрилова, Ольга Назарова, Людмила Ананько, Ирина Бабецкая, Ольга Кудряшова, Людмила Лысенко, Людмила Калинин, Наталья Сычева.

Следует также подчеркнуть, что победителями в общем зачете Кубка мира среди женщин становились в 1994 году Светлана Парамыгина и в 2015 году Дарья Домрачева.

Белорусский биатлон продолжает развиваться, и этому есть подтверждение. В 2015 году на чемпионате мира по биатлону среди юношей и juniоров, который проводился в Раубичах, золотую медаль среди девушек в спринтерской гонке завоевала Дарья Блажко, а в эстафетной гонке команда в составе Динары Алимбековой, Анны Сола и Дарьи Блажко также завоевала золотые медали.

Пожелаем белорусскому биатлону новых успехов, новых побед, а нам, болельщикам, счастливых мгновений переживаний.

25.01.2017